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Raţionalizarea seruieiilor 
publice. 

Ea fiecare schimbare de guvern se 
pune mereu problema funcţionarilor pu
blici. Din statisticile întreprinse în dife
rite oeaziuni, s'a constatat că posedăm 
prea mulţi funcţionari, fată de eâfi poate 
suporta bugetul statului şi mai eu seamă 
•faţă de eeeaee reclamă serviciile. Dar 
s'a constatat şi nu s'a luat nici o măsură. 

.Ba mai mult ileeât atât, s'a observat pa
radoxul că deşi constatarea era înteme
iată, guvernele cari au organizat statisti
cile, în complect desaeord eu rezultatele 
constatărilor, numiau o nouă serie de 
slujbaşi. In felul acesta problema revine 
mereu ea un flux de valuri în care nimeni 
nu poate interveni. 

Este evident, că recensămintele or
ganizate pentru găsirea numărului fune-' 
ţionarilor publici, nu constau numai din 
simpla lor înşirare numerică ei în mod 
precis şi ştiinţific ele se puneau ea de
terminarea serviciului pe eare-l îndepli
neşte funcţionarul şi mai eu seamă coor
donarea cadrelor în care el activează. 
Pentrueă la noi a fost suficient să se 
ereieze o lege nouă, un serviciu nou, 
pentrueă fără nici un studiu prealabil 
dacă acest serviciu putea fi înglobat unuia 
existent, sau dacă problemele lui cer 
numai decât un cadru de funcţionari şi 

chestiunea se rezolva net, prin noui nu
miri. Şi e ştiut că orice birou nou în
fiinţat şi oricât de modest ar fi el în ce 
priveşte cadrul activităţii sale, trebuia să 
aibă cel puţin un şef, un subşef, un ar
hivar şi o dactilografă. Că aceşti func
ţionari au de lucru toată vremea, că dacti
lografa e sau nu necesară, despre acest 
lucru nimeni nu se întreba. 

Dela aceste considerente plecând, 
problema funcţionărească a devenit o 
chestiune de surescitare a opiniei pu
blice. Populaţia este pe drept cuvânt 
scandalizată; că orice băietan eu câteva 
clase de liceu sau poate chiar fără de 
ele, devine subit funcţionar public. Şi 
această scandalizare este mai mult sau 
mai puţin justificată. Dar pentru faptul 
însuşi, nu funcţionarul e vinovat, ci acela 
eare-l numeşte. Iar din slăbiciunea aceasta 
a numirilor spontanee, însăşi c lasa 
funcţionărească se depreeiază şi se de
moralizează. 

Se depreeiază pentrueă dacă sub 
această numire generică de funcţionar, 
se cuprinde toată gloata de numiţi în mod 
legal sau ilegal, eu sau fără studii, fie
care nou venit măreşte massâ de oa
meni din această categorie. In acest fel 
manifestarea neeorespunzătoare a unei 
părţi din această massă, pune pecetea 
definiţiei pentru întreaga categorie. 

Dar să zicem că acest lucru n'ar 
putea fi un obiect de discuţie. S'ar putea 
spune că gradul de apreciere sau de 
depreciere a unei tagme, nu atinge eu 
nimic autoritatea statului. Să admitem 
deci acest lucru, deşi un statut riguros 
impune unui numit într'o funcţiune pu
blică, atâtea îndatoriri câte nu poate su
porta. 
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Mai importantă însă deuine problema 
demoralizării acestor oameni. Pentrueă 
în jelui în eare pătrund în ea diferiţi pro
tejaţi şi susţinuţi, niciodată clasa funcţio
nărească nu poate păşi solidară la re-
uendiearea drepturilor încălcate. Deşi 
atât de numeroasă, această clasă suferă 
permanent insulta unora de sus şi chinul 
echilibrării fiecărui buget pe spatele ei. 

Iar dacă totuşi se găseşte eineua 
eare să deschidă gura, tot aşa de repede 
se găsesc zece inşi ea să i-o înfunde. 

In felul în care se desfăşoară lucru
rile problema clasei funcţionăreşti, nu se 
mai poate rezolua lăsând pe unii pe dru
muri şi ameninţând pe alţii, la fiecare 
întocmire a bugetului. Din moment ce se 
consideră că funcţionarul îndeplineşte o 
slujbă utilă şi necesară este euident că 
situaţia lui trebuie astfel aranjată, încât 
să-şi poată îndeplini nu numai îndatori
rile sale materiale, ei şi pe cele morale 
şi sociale. Dar aranjarea acestei chestiuni 
nu se mai poate face decât în cadrul 
general al ideilor moderne economice 
ce guuernează întreaga lume. Cea mai 
acută problemă ee se pune în această 
ordine de idei, este raţionalizarea admi
nistraţiei. Ce însemnează raţionalizare, 
nu este cazul să mai definim. S'a uorbit 
atât de mult în jurul acestei chestiuni, 
încât a mai defini din nou lucrurile, ar 
însemna să mai repetăm eele-ee s'au 
spus de nenumărate ori. 

In această ordine de idei a raţiona
lizării, trebuese reorganizate toate serui-
eiile publice. Un studiu amănunţit şi 
însoţit de schemele necesare de legă
tură şi interdependenţă între seruieii şi 
administraţii, este singurul în măsură să 
definească numărul de funcţionari ne
cesari seruieiilor publice. 

Până acum nu s'a trecut la aceste 
studii. Sau dacă şi s'a trecut, ele au fost 
făcute atât de în pripă, încât neînglobând 
tot mecanismul chestiunilor, mai rău a 
stricat decât a dres. Apoi este o foarte 
mare greşală a se crede că o eomisiune 
ad-hoe formată şi eu specialişti din străi
nătate (ah aceşti specialişti streini) re
zolua chestiunea organizării seruieiilor 
publice în cadrul raţionalizării, conform 
cerinţelor noastre. Nu, nici odată nu. 
Pentrueă organizarea seruieiilor publice 
ale unei ţări, s'au ehiar seruieiile unei 

instituţiuni particulare, s'a născut dintr'o 
stare de lucruri specifică şi caracteri
stică, pe eare n'o poate pipăi orice nou 
uenit. Pe urmă sunt chestiuni cari in-
teruin atât de rar în mersul seruieiului, 
încât este necesar un timp relatiu lung 
de obseruafie, pentrueă să poată fi în
globat totul într'o schemă generală de 
organizare, flşa stând lucrurile, eomisiuni 
ad-hoe numite pentru organizarea ser
uieiilor publice şi mai eu seamă eu 
membrii în afară de cadrul lor, însem
nează energie pierdută în uânt. 

Dar nu e numai atât. înseşi legile 
neglijază factorul acesta al raţionalizării. 
Pentrueă la aducerea lor, nimeni şi nici 
odată n'a căutat să coordoneze preue-
derile lor, eu ale eeloree erau deja în 
fiinţă. Aşa este de exemplu chestiunea 
carnetelor de alegător, contribuabil şi 
identitate. Un spirit preuăzător le-ar fi 
înglobat pe toate într'unul singur. Pentrueă 
dacă pot să fie cetăţeni nealegători, sau 
neeontribuabili, aceste fapte s'ar fi putut 
preuedea în anumite rubrici, s'au în anu
mite file. Astfel în unul şi aeelaş carnet, 
fiecare funcţionar dela seruieiile sau 
autorităţile competente şi-ar fi putut face 
remarca ce-l priuea. S'ar fi economisit 
deci nu numai preţul carnetelor (e ade-
uărat că tot contribuabilul îl plăteşte şi 
încă eu câştig pentru administraţia eare-1 
emite) dar mai cu seamă munca ce se 
pune de a-i stabili identitatea, semnal
mentele, starea eiuilă e tc , a posesorului 
şi deci o serie cel puţin dintre func
ţionarii cari fac oficiile respectiue. Acesta 
este caz eloeuent, dar de sigur că nu e 
singurul. Câte chestiuni nu s'ar putea 
simplifica printr'o mai bună posibilitate 
de comunicaţie între seruieii, s'au prin 
definirea mai precisă a punctelor de 
contact. 

Un ziarist îşi exprima mai zilele tre
cute admiraţia sa, faţă de felul cum 
Americanii au organizat administraţia te
lefoanelor. Şi nu pentru eine ştie ee motiu, 
ei pentru unul foarte simplu. Anume pre-
zentându-se la ghişeu pentru a-şi plăti 
taxa telefonului său particular, obseruă 
eă uitase auizul acasă. Dar a fost o re-
leuaţie. Pentrueă îneassatorul nici nu i-a 
cerut'auizut ei în eâteua momente totul 
s'a aranjat. Funcţionarul administraţiei 
de stat te-ar fi trimis de sigur întâi după 
auiz, pe urmă te-ar fi căutat prin 2—3 
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registre, te-ar]i iscălit prin alte 2—3 şi 
abia după 1 oră ţi-ar fi dat drumul să ieşi. 
Ori în culanta introdusă de Americani, 
nu era decât o diviziune a muncii, o ra
ţionalizare bazată pe bunul simt. 

In acest cadru se pune de acum 
înainte problema funcţionărească: nu 
angajarea funcţionarului ua crea servi
ciul, ei serviciul însuşi ua cere anga
jarea funcţionarului. Iar în această ordine 
de idei trebu^şte suprimat eu desăuâr-
şire biroueratismul, pentruea slujba să 
constea din muncă, iar nu din rezolvare 
de hârtii. Dar acum problema nu se poate 
rezolva eu toptanul. Dor fi evident mai 
mulţi funefionari decât sunt necesari. Ei 
bine, există metode pentruea serviciile 
publice să fie descongestionate, fără să 
se calce nimănui drepturile şi fără ea 
cineva să fie lăsat pe drumuri. Aceste 
măsuri ar fi cam cele ee urmează: 

a) Funcţiunile trebuese încadrate eu 
titlul şcolar sau academie ee trebuie să-l 
aibă funcţionarul, în schema de orga
nizare a serviciului. Acest lucru este ne
cesar pentruea numai un om eu înţele
gerea perfectă a chestiunilor ee-i sunt 
afectate poate să propună îmbunătăţiri 
în legătură eu serviciul. 

b) Ieşirea la pensie a unora, să nu 
însemneze angajarea altora, ei să se 
distribuie atribufiunile celui plecat între 
cei rămaşi până ee planul de organizare 
schematică va fi înfăptuit. 

e) Odată ajunsă' administrafia la un 
regim normal, angajările să se facă tot
deauna dela eel mai inferior grad pentru 
categoria de titlu cerută de serviciu, 
pentruea numai astfel slujbaşul ua putea 
să vadă ee e bine şi ee e rău în mersul 
serviciului şi să contribuie eu directive 
ori de câte ori i se va cere concursul. 

Procedând în felul uăzut, uom putea 
în mod automat să rezoluim şi problema 
salarizării, salarizare care ua trebui să 
fie unieă pentru aceiaşi categorie de 
slujbaşi şi astfel întocmită încât să-i 
sustragă pe slujbaş dela tentafii. In felul 
acesta poate eă lefurile s'ar mări, dar 
s'ar eompesa veniturile prin introducerea 
eoreetitudinei în uiafa publică, fapt care 
după raţionalizare ar egala eu o a doua 
revoluţie în administraţia fării. 

Ing. GH. BRÂNDUŞ. 

Anteproiectul codului comercial. 
XII. 

Funcţionarea societăţilor pe acţiuni. Despre 
adunările generale. 

(Apt. 197—226) 

Anteproiectul menţine împărţirea 
uzuală în adunări generale ordinare şi 
adunări generale extraordinare. Deose
birea esenţială între aceste două feluri 
de adunări generale este aceea, eă atri
bufiunile adunării generale ordinare se 
referă la actele normale de administrare, 
(aprobarea bilanţului, numirea şi des
cărcarea administratorilor şi a eenso-
rilor, stabilirea retribuţiunilor pentru ad
ministratori şi eensori etc) , pe când ho
tărârile adunărilor generale extraordinare, 
pentru cari se şi cere o majoritate de 
uoturi mai mare, pot atinge fondul sau 
existenţa societăţii (fuziunea sau dizol-
uarea societăţii, urcarea sau reducerea 
de capital, modificarea obiectului prin
cipal, modificarea statutelor, mutarea se
diului) sau ele comportă alte chestiuni 
de importanţă cardinală pentru societate 
(emiterea de acţiuni privilegiate şi de 
obligaţiuni). 

Adunarea generală este instrumentul 
supremei voinţi a societăţii, un fel de 
parlament al societăţii unde delibe-
ratorii sunt asociaţii, adecă proprietarii 
acţiunilor. Este firesc eă în o colectivitate 
organizată, care trebuie să-şi exprime o 
singură voinţă, foarte rareori se poate 
obţine o hotărâre unanimă şi soluţia nu 
poate fi alta decât o majoritate a celor 
îndreptăţiţi a-şi manifesta voinţa. Princi
piul majorităţii care a fost adoptat în toate 
mecanismele sociale, a dat loc la multe 
abuzuri nu numai în viaţa politică, dar 
şi în viaţa societăţilor comerciale. Abu
zurile se îndreptau — şi se îndreaptă şi 
azi — de regulă în contra intereselor 
mieilor acţionari, sau adeseori chiar şi 
în contra intereselor societăţii. Sunt ne
numărate cazurile, când o mână de mari 
acţionari acaparează prin mijloace do-
lozive patrimoniul întregei societăţi în 
interesul lor personal, exploatând în mod 
criminal interesele acţionarilor în mino
ritate. 

Aceste abuzuri au dus la necesitatea 
de a se afla cele mai potrivite norme 
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legale pentru apărarea intereselor mieilor 
acţionari şi chiar a intereselor societăţii 
împotriua tendinţelor de ţruetuare a câtorua 
mari acţionari. Anteproiectul s'a făcut 
interpretul acestor tendinţe de niuelare 
şi coordonare de interese opuse prin 
multe dispoziţiuni originale, cari regle
mentează exerciţiul dreptului de vot. 

Pentru eazul când în administraţiunea 
curentă a societăţii şi-ar manifesta acte 
păgubitoare intereselor generale ale so
cietăţii sau ale acţionarilor, anteproiectul 
acordă dreptul acţionarilor cari repre
zintă cel puţin - 1 /2o parte din capitalul so
cial de a cere administratorilor să eon-
uoaee adunarea generală extraordinară. 
Dacă nici administratorii, nici eensorii nu 
eonuoaeă adunarea în termen de o lună, 
convocarea o face judecătorul oficiului şi 
tot el o şi prezidează. 

Anteproiectul spune că „poate11 eon-
uoea textul corect însă care ar rezulta 
din intenţiunea acestei dispoziţiuni, ar fi 
că judecătorul este obligat a eonuoea 
adunarea. Cerem prin urmare eorec-
ţiunea euuenită. Chestiunea cea mai im
portantă: numărul voturilor în adunarea 
generală, anteproiectul o rezoluă de-
asemenea în direcţia apărării mieilor ac
ţionari dispunând, că „un singur acţionar 
nu poate avea mai mult de o cincime din 
numărul voturilor reprezentate în adunarea 
generală". Acţionarul care posedă dela 
5—100 acţiuni, are un uot pentru fiecare 
cinci acţiuni, şi peste 100 acţiuni are un 
vot pentru fiecare grup de 25 acţiuni. 
(§ 204). 

Pentru a se pune capăt practicei de 
până acum, conform căreia marii acţio
nari împărţiau acţiunile lor în preajma 
adunării generale la oameni de paie şi 
astfel îşi creiau majorităţi fictive după 
placul lor, anteproiectul preuede dispo-
ziţiunea, eă „Pentru a putea lua parte la 
adunarea generală, acţionarul va trebui să 
facă dovadă ca a dobândit acţiunile cu cel 
puţin 3 luni înainte de ziua fixată pentru 
adunare". (Ari. 205), şi fiecare acţionar 
odată cu acţiunea va depune şi actele cari 
dovedesc proprietatea". 

In ee priueşte acţiunile la purtător, 
obseru, că legea burselor şi practica 
comercială au introdus uzul achiziţiei de 
acţiuni la purtător prin borderouri. Pro
prietăţile acestor acţiuni se ua putea do-

Dedi prin aceste borderouri, cari sunt 
menite să apere şi interesele fiscale. 

Pentru a împiedeca speeulaţiunile 
ee se fac eu acţiunile neaehitate, pro
iectul preuede eă „exerciţiul dreptului 
de uot éste suspendat pentru acţionarii 
care nu sunt la curent eu uărsămintele 
exigibile" (scadente) (§ 205). 

Un alt obieeiu în practica actuală 
este acela, eă administratorii şi directorii 
trimit acţionarilor procuri în alb pentru 
semnare, pe care apoi conducătorii so
cietăţii le eompleetează eu numele ade
renţilor lor — un fel de „oameni de paie" 
şi aceştia. Buident eă astfel acţionarii 
indolenţi renunţă la dreptul lor elementar 
de a controla agendele societăţii chiar 
în fauorul aceluia, pe cari sunt chemaţi 
să-i controleze şi cari cunoscând această 
apatie a acţionarilor, o şi exploatează 
uneori în interesul lor personal, trecând 
peste interesele societăţii sau ale acţio
narilor reprezentaţi prin procuri. Pentru 
a curma sau cel puţin a atenua acest in-
eonuenient, proiectul preuede eă numai 
acţionarii pot reprezenta pe ceilalţi ac
ţionari la adunările generale în baza unei 
procuri scrise şi că „administratorii şi 
funcţionarii societăţii nu pot reprezenta 
pe acţionari". (Art. 207). 

Tot pentru a împiedeca majorităţile 
fietiue prin oameni de paie, anteproiectul 
a penalizat transmiterea de acţiuni numai 
în uederea adunării generale, stabilind 
pentru astfel de fapte închisoare până 
la o lună sau amendă dela 1000 Lei până 
la 10.000 Lei. De aceiaşi pedeapsă sunt 
pasibili şi cei ee uotează în baza acestor 
acţiuni, adecă acţionarii fietiui (Stroh-
mann). 

Cu toate acestea nu credem eă ere-
iarea de majorităţi fietiue ua fi zădărnicită 
pe uiitor. — Apatia condamnabilă a acţio
narilor, cari se 'complac în atitudinea 
minorilor puşi sub tutelă, nu poate fi su
plinită prin nici o măsură legală. — Bi 
înşişi trebuie prin urmare să se inte
reseze de mersul societăţii. 

Codurile azi în uigoare au lăsat ne
lămurită o altă foarte însemnată chestiune: 
Cine exercită votul după acţiunile cari nu 
sunt în posesiunea faptică a proprietarului? 

Anteproiectul reglementează eâteua 
din aceste euentualităţi şi anume eazul 
gajului şi al uzufructului. 
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„Gând acţiunile sutif date în gaj dreptul 
de vot aparţine proprietarului. In acest 
scop creditorul gagist după cererea făcută 
în timp util de proprietar, este obligat să 
depună acţiunile la sediul soeietăfii, unde 
se fine adunarea generală. — Dacă cre
ditorul gagist se opune, proprietarul ae-
fiunei poate eere preşedintelui de tribunal 
să ordone depunerea, care se pronunţă 
prin o încheiere eu drept de ' execuţie 
prouizorie. — Încheierea fine loc de de
punerea acfiunilor. (Art. 208). 

Precum se uede, proiectul solu
ţionează chestiunea în mod original şi 
arbitrar. Arbitrar pentrueă dreptul de gaj 
după codul eiuil este în drept real de 
posesiune exelusiuă. Qagistul nu este 
dator să elibereze obiectul care garan
tează creanţa lui înainte de a i se fi plătit 
creanţa. Soluţia anteproiectului taie adânc 
în normele eiuile. Maz firesc şi mai ju
ridic ar fi, dacă dreptul de vot după ac
ţiunile gajate ar fi suspendat până la eli
berarea acţiunilor, căci pe acest timp şi 
dreptul proprietarului de a disppne asupra 
lor este suspendat. 

Anteproiectul nu precizează apoi dacă 
dispoziţia este de ordine publică? sau 
părţile pot statua prin liberă înuoială şi 
contrariul ? 

Auând în uedere însă tendinţa le
giuitorului de a împiedeca ereiarea de 
majorităţi fietiue, eeeaee îndeosebi ar fi 
foarte uşor prin acţiunile depuse în gaj, 
— concludem că dispoziţia nu poate fi 
modificată prin eonuenţia părţilor. Mai 
simplu ar fi bine înţeles, ea proiectul 
definitiv să fie complectat eu o dispo-
ziţiune expresă în acest sens. 

Va trebui apoi complectat proiectul 
şi eu o dispoziţie, care să reglementeze 
problema riscului. A cui e dauna dacă 
acţiunea se pierde în timpul dela eşirea 
din posesiunea gagistului până la îna
poierea ei? (De ex. se pierde la poştă ete.) 

Este mai juridică soluţiunea dată de 
anteproiect acţiunilor grevate cu drept de 
uzufruct. Dreptul de uot după aceste ac 
ţiuni este împărţit şi anume: în adunările 
generale ordinare ele sunt reprezentate 
de uzufrucfuar, fiindcă în aceste adunări 
se decid chestiunile cari priuese normala 
funcţionare a societăţii şi îndeosebi hotă
rârea asupra ueniiurilor (diuidendelor) 
acţiunilor, cari reuin uzufruetuarului. In 

adunările generale extraordinare dimpo
trivă acţiunile sunt reprezentate, de către 
nudul proprietar. (Art. 209) pentrueă aceste 
adunări decid chiar asupra nudei pro
prietăţi, asupra substanţei patrimoniului 
social. — In acest caz uzufruetuarul este 
obligat la auizul proprietarului să depună 
acţiunile. Pentru eazul când uzufruetuarul 
nu ar depune acţiunile anteproiectul nu 
preuede măsuri de constrângere ea la 
aeţiile gajate, ei acordă dreptul proprie
tarului de a-şi douedi proprietatea prin 
ori-şi-ee mijloace. Este desigur o dis
poziţie ineompleetă aceasta, şi pentru 
eonsideraţiune de eonseeuenţă ar trebui 
acordat şi aici dreptul de constrân
gere. 

Este mane anteproiectul şi din motiuul 
că nu precizează dreptul de uot după 
aeţiile aflate în depozit la bănci sau date 
în report. Este adeuărat că depozitarul 
trebuie să libereze acţiunile la ordinul 
proprietarului, dar ce se întâmplă atunci 
când acesta ar fi dator eu eheltuelt şi 
taxe de depozit? Aeest caz ar fi analog 
cu acela al acţiunilor gajate. 

Tot pentru garantarea intereselor 
acţionarilor în minoritate anteproiectul 
preuede, că acţionarii au dreptul să veri
fice tabloul de prezenţă a acţionarilor, şi 
astfel pot să împiedece euentual uotarea 
ilegală. 

O inouaţiune — de altcum dela sine 
înţeleasă — a anteproiectului este aceea, 
eă acţionarii cari reprezintă întreg capitalul 
social în adunarea generală, pot să de
libereze şi asupra altor chestiuni ne
cuprinse în ordinea de zi, şi fără obser-
uarea publicităţii preuăzută de lege. 

Prin dispoziţia aceasta se rezoluă pro
blema eontrouersatâ, dacă adunarea gene
rală are dreptul să modifice propunerile 
administratorilor? Sau are dreptul numai 
de a admite sau respinge propunerile 
făcute? Hotărâri cari ar atinge chestiuni 
necuprinse în ordinea de zi, şi despre 
cari deci acţionarii nu au putut lua cuno
ştinţă, nu pot fi aduse decât de totalitatea 
acţionarilor. 

Ua urma), 

DP. IOACHIM TOLCIU. Cluj. 
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Funcţionarea registrului de comerţ. 
Condfţiunile de înmatriculare 

A apărut în „Monitorul Oficial" regula
mentul pentru aplicarea legii registrului de comerţ, 
care precum s e ştie, ua funcţiona pe lângă fie
care Cameră de comerţ din tară. 

înmatricularea comercianţilor. 

Regulamentul stabileşte eă orice comerciant 
este obligat, ca înainte d e începerea comerţului 
său dela data aehiziţlunii unui fond de comerţ, 
să ceară înmatricularea sa în registrul comer
ţului oficiului Camerei de Comerţ şi de Industrie, 
în circumscripţia căreia urmează să exercite 
acest comerţ. 

Cererea de înmatriculare a unui eomereiant, 
trebuie să arate: 

a) Numele, pronumele, naţionalitatea, (cetă
ţenia), de origină a comerţului şi acea dobândită; 

b) Firma comercială şi diferitele embleme 
întrebuinţate în comerţ; 

Dacă e strMn, numărul, data şi termenul de 
ualabilitate al liuretului de exercitarea profesiunii 
în ţară, precum şi autoritatea dela care emană; 

e) Dala şi locul naşterii comerciantului; 
d) Obiectul şt felul comerţului; 
e) Sediul întreprinderii, (judeţul, localitatea, 

strada şi numărul) şi adresele sucursalelor sau 
agenţiilor întreprinderii, în ţară sau străină
tate; 

f) Data începerii comerţului; 
g) Breuetele de inoenţiune exploatate, indl-

eându-se titulara, numărul şi data lor; 
h) Mărcile de fabrică sau de comerţ, pro

prietatea comerciantului, indicându-se numărul, 
data şl loeul întabulărit lor; 

i) împuternicirea dată pentru gerarea afa
cerilor, arătându-se felul împuternicirii, numele, 
pronumele, naţionalitatea, domiciliul şi puterile 
reprezentantului. 

împuternicitul ua depune semnătura sa la 
oficiu pentru a fi păstrată. 

Această depunere ua fi făcută în faţa sec re 
tarului Camerei de Comerţ şi de Industrie, 
însărcinat pentru aceasta, în faţa înlocuitorului 
său, sub formă autentică; 

)} Aetiuitatea anterioară a comerciantului în 
întreprinderile pe cari el le mai exploatează: 

h) Actele de autorizare şi abilitare pentru 
exerciţiul comerţului, când comerciantul este In
capabil; 
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1) Regimul matrimonial sub care comerciantul 
este căsătorii. 

Înmatricularea societăţilor. 

Sunt supuse înmatriculării în registrul comer
ţului sediului social, toate societăţile comerciale. 

Înmatricularea ua trebui să fie cerută în termen 
de o lună dela constituirea societăţii. Cererea ua 
ft semnată de cel puţin unul din asociaţii nemăr
ginit răspunzători, în societatea în nume eoleetlu 
şi comandită simplă: de cel puţin unul din ad
ministratorii sau directorii societăţilor pe acţiuni 
ort eu răspundere limitată, auâmi semnătură so
cială, precum * şi împuterniciţii societăţilor de 
asigurare mutuală. 

Gererea de înmatriculare a unei societăţi 
comerciale, trebuie să arate; 

a) Firma socială şt emblemele întrebuinţate; 
b) Natura (felul) societăţii; 
c) Numele şi pronumele asociaţilor soeleiăţH 

în nume eoleeiiu şl al eomauditaţilor din socie
tatea în comandită simplă, naţionalitatea {cetă
ţenia) lor de origine şi aceea dobândită; 

Dacă sunt străini, numărul, data şl termenul 
de ualabilitate al liuretului de exercitare a pro
fesiuni în ţară, precum şi autoritatea déla care 
emană; 

d) Obiectul societăţii; 
ej Sediul social şi adresele sucursalelor; 

sau agenţiilor din ţară sau din străinătate, (ju
deţul, localitatea, strada şi numărul); 

f) Capitalul subscris, ce l uărsat în numerar 
şi în natură; 

Orice spor de capital, cum şi orice reduceri 
de capital, aprobată de adunările gpnerale ale 
societăţilor, conform art 148 din codul eomerelal; 

g) Dacă societatea este eu capital uarlabil, 
suma nominală, sub care eapitalul social nu mai 
poate fi redus; 

h) Data la care societatea a fost legalmente 
constituită s ă funcţioneze şi durata ei; 

i) Breuetele de inuenţiune exploatate, indi-
eându-se titulatura, numărul şi data lor; 

j) Mărcile de fabrică sau de comerţ*, pro
prietatea societăţii, indicându-se numărul şt data 
întabulării; 

h) Numele şi pronumele asociaţilor, admi
nistratorilor, ceusorilor sau celor de ai treilea 
autorizaţi să administreze sau să reprezinte so
cietatea, naţionalitatea, (cetăţenia) lor,- domteiltul 
lor şl puterile acordate. 

Semnătura persoanelor menţionate mal sus 
ua fi păstrată la oficiu. 
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Taxele de registru. 

Regulamentul preuede perceperea următoa
relor taxe: 

lnmatpiaulăpi. 
FIRME INDIVIDUALE: 

Pentru oficiul Camerei de Comerţ şi de In
dustrie 400 Lei. 

Pentru oficiul central 100 Lei. 

FIRME SOCIALE: 

• a) Gu un capital până la 1.000.000 L e i : 
Pentru oficiul Camerei de Comerţ 1000 Lei. 
Pentru ofieiul central 250 Lei. 
b) Dela 1- 5.000.000 L e i : 
Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 2000 Lei. 
Pentru oficiul central .500 Lei. 
c) Dela 5—10 000.000 L e i : 
Pentru oficiul Camerei de Comerţ 3000 Lei. 
Pentru ofieiul central 750 Lei. 
d) Peste 10.000.000 L e i : 
Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 4000 Lei. 
Pentru ofieiul central 1000 Lei. 

• • • • - > • • , • * 

Firmele existente la data punerii în ulgoare 
a legii asupra registrelor de comerţ: 

FIRME INDIVIDUALE: 

Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 200 Lei. 
Pentru ofieiul central 25 Lei. 

FIRME SOCIALE: 

a) Gu un capital până la 1.000.000 Le i : 
Pentţni ofietul Gameret de Comerţ 250 Le i : 
Pentru ofieiul central 75 Lei. 
j y B e l a 1— 5UM(fcQ00 L e i : 
Pentru ofieiul Gamerei de Comerţ 500 Lei. 
Pentru oficiul central 125 Lei. 
c) Dela 5—10.000.000 Le i : 
Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 750 Lei. 
Pentru oficiul central 200 Lei. 
d) Peste 10.000.000 L e i : 
Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 1000 Lei. 

-Menţiuni şi padieri. 

Pentru oftetul central 250 Lei. 
Menţiuni de orice fel şi radieri la firmele 

indiuiduale: 
Pentru oficiul Camerei de Gomerţ 100 Lei. 
Pentru ofieiul central 25 Lei. 
Idem la firmele socia le : 
Pentru ofieiul Camerei de Comerţ 200 Le i : 
Pentru ofieiul central 50 Lei. 

CRONICA. 

Cotele adiţionale pentru arămuri . A/e-
constituţionalitatea unop disposiţiuni din legea 
drumurilor. Secţiunile Unite al Curţii de easaţie, 
au auut de judecat săptămâna trecută recursul 
unui număr de contribuabili din Ardeal şi Banat, 
contra modulul arbitrar în eare unele consilii ju
deţene, au fixat cota anuală adiţională pentru 
drumuri. 

Aceste hotărâri consiliile judeţene le-au luat 
în baza art. 58, litera j) din legea drumurilor, 
în 1929 care preuede e ă : „pentru drumurile ju
deţene, uielnale şi comunale, se uor percepe şi 
cote adiţionale asupra ueniturilor elementare, 
preuăzute în legea pentru unificarea contribu
ţiilor directe. Gotele se fixează anual, de către 
consiliile judeţene şi rămân definitlue după apro
barea lor de către Ministerul de Interne, de 
acord eu cel de lucrări publice". 

Auoeatul contribuabililor aflători în recurs, 
a susţinut eă textul de lege, eare stă la baza 
impozitului acesta, este neconstituţlanal; şi anume 
eă este contrar art. 111 din Constituţie, eare 
dispune e ă : orice impozit judeţean sau comunal 
nu se poate aşeza decât în limitele stabilite de 
lege", aşa eă — sunt contrare preuederllor Consti
tuţiei, orice impozite comunale sau judeţene, ne
limitate prin lege. " 

După o îndelungată deliberare, Curtea a 
admis reeursurile şt a deelarat neeonstltuţională 
dispoziţia eltată, din legea drumurilor. 

ÎNTREPRINDERILE FORESTIERE ROMÂNE S. A. 

CONVOACĂ 
pe domnii acţionari la 

a Xl-a adunare generală ordinară, 
ce se ua ţine în localul societăţii din Gluj (Piaţa 
Mthat Viteazul 39, etaj l.), în ziua de 10 Iunie 1931 
la ore/e 10 a. m., cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie 

despre gestiunea anului 1930 ; 
3. Raportul Comitetului de Censori; 
U. Bilanţul anual şi hotărârea asupra aeope-
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pipei pierdepii din bilanţul anului 1930. 
5. Descărcarea Consiliului de Administraţie 

şi Comitetului de Censori pentru gestiunea 
anului 1930; 

6. Modificarea art. ^ din statute referitor la 
reducerea capitalului delà 65.000.000 Lèi 
la 39.000.000 Lei, şi a art. 2H din statute, 
pefepitop la reducerea numărului eenso-
rilop delà 6 la U membri. 

7. Ratificarea cooptării dlui Nicu Qatoshy în 
Consiliul de Administraţie; 

8. Alegerea Comitetului de Censori pe un 
period de 3 ani; 

9. Fixarea măreilor de présenta. 
S e atrage atenţiunea domnilor acţionari 

asupra art. 10 din statute, care dispune, că aeţille 
sunt a se depune cu 8 zile înainte de Adunarea 
Generală. 

Acţiunile s e pot depune la : cassieria soc ie
tăţii noastre în Cluj. Banca Agrară S . A. eiuj, 
Banca Centrală pentru Comerţ şt Industrie Gluj, 
Bănea Albina Sibiu, Banca Izuorul Alba-lulia, 
„Ardeleana" Orăştie, precum şl la sucursalele 
acestora: în Bucureşti la Banca Marmoroseh 
Blanh & Go., în laşi la Banca Moldouei. 

întrucât la data fixată nu s'ar putea constitui 
adunarea generală conform art. ' 14 din statute, 
nefiind depuse numărul acţiunilor eerute, consi
liul conuoacă conform art. 15 din statute, adu
narea generală pe ziua de 30 Iunie 1931, ora 10 
în localul societăţii. 

C o n s i l i u l d e a d m i n i s t r a ţ i e 

C O M E R Ţ U L L E M N U L U I , S. A. C L U J . 

INVITA 
pe acţionari la 

a Vl-a adunare generală ordinară 
ee se ua ţine în localul societăţii din Cluj, (Piaţa 
Mihai Uiteazul 39, etaj l.) în ziua de 10 Iunie 1931, 
la orele î/Va a. m., eu următoarea 

Ordine c8e zi: 
1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre 
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gestiunea anului 1930; 
3. Raportul Censorilor ; 
U. Bilanţul anual şi hotărârea asupra pro-

fitului net; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului 

de administraţie şi a censorilor; 
6. Alegerea Consiliului de administraţie pe 

un nou period de 3 ani; 
7. Alegerea comitetului de Censori pe un 

period de 3 ani; 
8. Fixarea mărcilor de prezenţă. 
Acţiunile sunt a se depune la sedful societăţii, 

eonform art. 13 din statute. 
Consi l iul d e a d m i n i s t r a ţ i e . 

In depozit la „DACIA TRAIANÂ" Sibiu. 

R E V i S t A E C O N O M I C A 




